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Використання проектиВних методик 
У роботі спортиВного психолога

анотація. У роботі представлені перспективи використання проективних методик у 
практиці спортивного психолога, не тільки як діагностичного, але й психокорекційного інстру-
менту.
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Вступ. Стійкий інтерес психологів до проективної діагностики зберігається вже понад 
півстоліття. У зв'язку зі зростаючою потребою в прикладних психологічних дослідженнях осо-
бистості проективні методики почали широко використовуватися в багатьох галузях психологіч-
ної практики, зокрема, у спортивній психології. За допомогою проективних методик не тільки 
одержують будь-які знання про особистість, нерідко вони служать робочим інструментом для 
перевірки тих чи інших теоретичних положень. 

мета дослідження: теоретичне обґрунтування проблеми використання проективних ме-
тодик у практиці спортивного психолога, не тільки як діагностичного, але й психокорекційного 
інструменту [1; 5].

матеріал і методи дослідження: теоретико-методологічний аналіз проблеми, системати-
зація наукових літературних джерел, порівняння та узагальнення даних. 

результати дослідження. Однією із поширених технік проективної психодіагностики є 
проективний малюнок. Проективний малюнок допомагає виявити і вербалізовати важко вербалі-
зуємі проблеми і переживання спортсменів. Обговорення малюнків сприяє спілкуванню членів 
групи з труднощами самовираження і заниженою самооцінкою. Увага в цей час зосереджена не 
на спортсменові, а на його роботі, яка стає безпечним засобом комунікації [1; 2]. 

Теми для малюнка можна розділити на три групи:
1) минуле, сьогодення і майбутнє (який я є, яким хотів би бути, яким здаюся оточуючим, я 

серед людей, моя сім'я, моя робота, моє найприємніше або неприємний спогад, мій спортивний 
колектив);

2) загальні поняття, що відображають певні цінності і явища (перемога, ненависть, залеж-
ність, самотність, сила і слабкість, відповідальність, страх, хвороба, здоров'я);

3) відносини в групі (я очима команди, моє становище в команді, наша команда, допомога, 
яку я чекаю від членів команди).

Темами проектованого малювання можуть бути «Чого я боюсь», «Перемога», «Настрій у 
групі», «Я і тренер», «Команда, яка перетворилася на тварин». Особливу діагностичну цінність 
мають малюнки людини, будинку і дерева. Малюнок будинку відображає питання, пов'язані з ро-
диною спортсмена. Малюнок дерева пов'язаний з життєвою роллю спортсмена і з його здатністю 
приймати нагороди від оточення. Використовуються також вільні теми (наприклад, мій настрій 
зараз, моя проблема) і спільне малювання командного малюнка.

Для малювання використовуються папір або дошка, фломастери, кольорові олівці, крей-
да і фарби. Якість малюнків значення не має. Малюнок може бути виконаний в реалістичному 
і абстрактному стилі, зображати пейзаж або натюрморт, наслідувати дитячому малюнку і т. д. 
Бажано робити на малюнку позначку «верх». Малюнки не підписуються

При спільному малюванні обговорюється участь кожного члена групи, характер його 
внеску, особливості взаємодії учасників. Психолог при інтерпретації малюнка звертає увагу на 
зміст малюнка, способи вираження, форму, композицію, розміри, повторювані специфічні осо-
бливості. Зайве використання червоного кольору говорить про агресію, темних кольорів – про 
депресію, строкатих кольорів – про маніакальні тенденції. Спроба приховати свої справжні по-
чуття проявляється у використанні світлих ледь помітних тонів. При неструктурованій формі 
проведення занять учасники самі вибирають тему, матеріал, інструменти. Наприклад, учасники 
групи приносять на заняття виконані вдома художні вироби і вибирають більшістю голосів одну 
роботу, навколо якої організовується обговорення. Автор розповідає про свій художній задум, 
ділиться своїми почуттями до роботи, під час роботи і після її завершення. Потім всі інші члени 
групи описують свої реакції на його твір і пов'язані з ним асоціації. Ті реакції і проекції, які ви-
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являються близькими до теми автора, отримують назву «колективного образу» і визначають про-
відну тему даного заняття. Таким шляхом члени групи «говорять» один з одним за допомогою 
загального стимулу. У ході дискусії виникають різні проекції, порівнюються схожі точки зору і 
виникає «колективний образ» групи, що обертається навколо центральної загальної теми з інди-
відуальними варіаціями. Наприкінці занять проводиться обговорення теми, манери виконання і 
пр. [1–6]. 

При роботі з проективними методиками слід дотримуватися наступних інструкцій:
– дайте спортсмену розповісти про свою роботу (малюнок) так, як він цього хоче;
– попросіть прокоментувати ті чи інші частини малюнка, прояснити їх значення, описати 

певні форми, предмети або персонажі. Це допоможе уникнути передчасних припущень щодо 
змісту роботи;

– попросіть спортсмена описати роботу від першої особи, бажано для кожного з елементів 
зображення. Він може побудувати діалоги між окремими частинами роботи, незалежно від того, 
чи є ці частини персонажами, геометричними формами або об'єктами;

– спонукайте спортсмена фокусувати увагу на кольорах. Фокусуючись на кольорі, він 
може щось усвідомити. Слід врахувати, що кольори можуть використовуватися в різний час по-
різному: в одних випадках вони відображають властивості об'єктів, в інших – ставлення автора 
до цих об'єктів;

– намагайтеся фіксувати особливості інтонації, положення тіла, вираз обличчя, ритм 
дихання спортсмена. Використовуйте ці спостереження для подальшого розпитування або, у 
разі сильної напруги клієнта, для переключання на іншу тему. Оскільки образотворчий процес 
пов'язаний з вираженими фізичними та емоційними реакціями, всі вони повинні бути предметом 
для спостереження з боку психолога;

– допомагайте спортсмену усвідомити зв'язок між власними висловлюваннями про творчу 
роботу і його життєвою ситуацією, обережно ставлячи питання про те, що і як з реального життя 
може відображати створений ним образотворчий продукт. Слід розуміти, наскільки спортсмен 
здатний інтегрувати інтерпретації. Навіть якщо ваші пояснення справедливі, вони можуть ви-
кликати опір. Але якщо ви праві, а клієнт ще не готовий їх прийняти, пам'ятайте, що ще буде 
можливість повернутися до цих пояснень;

– зверніть особливу увагу на відсутні частини зображення і порожній простір на малюнку. 
Зовсім не обов'язково, що відсутність тієї чи іншої частини повинна нести символічне наванта-
ження. Зображення може мати «стенографічний характер»;

– пам'ятайте, що іноді слід приймати зображення буквально, іноді – шукати щось проти-
лежне зображеному, особливо, якщо є підстави для такого припущення;

– запропонуйте спортсмену розповісти про те, що він відчував у процесі створення робо-
ти, до її початку, а також після її завершення;

– надайте спортсмену можливість працювати у зручному для нього темпі і з усвідом-
ленням того, що він буде зображувати щось, що може зобразити, і відображати ті стани, до до-
слідження яких він готовий. Незалежно від ступеня директивності підходу, ми повинні давати 
спортсмена можливість відчути, що він сам контролює образотворчий процес і його результати.

– прагніть виділяти в роботах спортсмена найбільш стійкі теми й образи. З плином часу, 
у міру того як будуть визначатися смислові зв'язки, в них багато що може прояснитися і «загово-
рити». З часом він буде готовий до того, щоб побачити у своїх зображеннях єдині смислові лінії 
в контексті всієї виконаної роботи [3].

Висновки. Використання проективних методик розширює діагностичні та психокорек-
ційні можливості спортивного психолога, а також надає перспектив для самовираження і само-
реалізації в продуктах творчості, затвердженням і пізнанням свого «Я» спортсменам. 
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